

POKROK ZÁPADOU

WEEKLY EDITION.

OFFICE AT OMAHA, NEB., AS SECOND-CLASS MATTER.

ROČNÍK XXVII.— ČÍSLO 13.

OMAHA, NEB., VE STŘEDU 27. ŘÍJNA 1897.

Předplátek na Pokrok Západo 52.20 za rok.
Předplátek na Pokrok s Nat. Am. 53.00 za rok.

NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCI.

KRONIKA UDALOSTÍ.

Rychlá jízda

vykonána byla ve středu z Walsenburg, Colo., do Pueblo zvláštním vlakem dráhy Gulf, jímž vezen byl do nemocnice bohatý dobytkař Neuman, který v hádce jedním panem radním do podřibí střílen byl. Vzdálenost mezi oběma městy obnáší 57 mil a uražena byla v 56 minutách.

Zlepený parostroj.

V Cape May, N. J., zkoušen v úterý Holmanův zdokonalený parostroj a též urazil vzdálenost mezi Camden a Cape May za dobu velice krátkou. Ku parostroji připojeny byly 3 vozy. Za 52 1/2 minuty urazil vlak 54 mil, od Cape May Court House až do města vlastního urazil míli za 30 vteřin, dosáhl tedy rychlosti 120 mil za hodinu. Vynálezce parostroje nacházel se na něm při zkoušce. Týž tvrdí, že parostroj mohl by dosáhnouti ještě větší rychlosti, kdyby trať měla silnější koleje. Mezi tímto novým parostrojem a starým je ten rozdíl, že hnací tyč spojena je s velkými hnacími koly, která uvádějí v pohyb menší kola, jež spočívají na kolejkách. U starých parostrojů je hnací tyč přímo spojena s dolejšími koly. Následkem tohoto nového zařízení zmohónasobněn je pohyb kol, běžících po kolejkách.

Na "ženivé platformě".

Joseph Culpeper, mladý obchodník z Fort Gaines, Ga., kandiduje za mayora na "ženivé platformě" a je prý nyní nejoblíbenějším mužem v městěčku tom. Všecko to pochází z jeho moudrosti, že odvrhl stav svobodný a pojal za ženu sl. P. Brownovou, čímž zaopatřil této osadě první veselku v 7 letech. Fort Gaines je důležité městečko o 2500 obyvatelích a nechut' mladenců tamních, ku ženění působila starostlivým maminkám vdavekchtivých dcer mnohou hořkou chvílí. Všecko bylo zkoušeno, aby se hoši "rozpumpovali", ale marně. Tisk i kazatelna začaly konečně hlásati důležitost manželství pro obec a tu začalo se hlásati, že Mr. Culpeper dvoří se sl. Brownové. Maminky říkaly, že jak bude jedna veselka, že už to půjde, že prý ženění je nakažlivější, nežli žlutá zimnice. Všecko šlo dobře a slavena veselka, na kterou početné občanstvo nezapomene, neboť celé město bylo namazáno a před bytem novomanželů vyhráváno až do rána. Culpeper poběží nyní za mayora na platformě, která manželství odporučuje a zvolení jeho je prý jisté.

Vrátili se do práce.

Ve Philadelphii vrátilo se v úterý do práce přes 300 dělníků zaměstnaných v přádelně John & James Duxana, kteří před několika týdny práci zastavili následkem toho, poněvadž nevyhověno požadavku jejich o zvýšení mzdy. Do práce vrátili se nyní na základě slibu, že počínaje 1. prosincem mzda jejich o 10 procent zvýšena bude.

Úroda korny v Illinois.

V Peoria zahájen byl v úterý státní sjezd obchodníků s obilninami a při příležitosti té podána zpráva o úrodě korny, sestavená na základě podrobných zpráv ze 70 okresů došlých. U porovnání s min. rokem odhadována jest zprávou onou úroda korny na 70. 53 proc. úrody lonské a na plných 12.53 proc. veškerý úrody ve Sp.

Státech letos sklizené. Úroda v Illinois odhadována jest totiž na 201,562,888 bu. a celková úroda ve Sp. Státech na 1,612,503,110 bu. Z úrody lonské nalezalo se 1. línem die odhadu tajemníka v rukou farmerů dosud plných 17 proc., neboli 38,377,370 bu.

Před soud

postaven bude ve Fort Sheridan u Chicaga kapitán Lovering, kterýž, jak před z týdný jsme oznámili, prostého vojína, Ch. Hammonda surově ztýral a jehožto porážení v případě tom předmětem vyšetřování ze strany sekretáře války se stalo. Lovering dotáhnouti dal vojína toho za nohy do soudní síně, více jak 600 yardů od vězení se nalezající a při tom nemilosrdně jej zkopal a dokonce též i několikrát kordem jej bodnul. Toto počínání jeho uznáno bylo velitelem kasáren za oprávněné, leč sekretář války jest jiného náhledu a v úterý nařídil veliteli oddílu missourského, generálovi Brookovi, aby pana kapitána před soud vojenský postavil. Na soudě zasedati budou důstojníci z

však to hned při připojení ku soustátí, nebo později, to uvidí se teprve později. Pakliže ku Soustátí bylo by připojeno souostroví to co území, tu bude ihned odporučeno, aby území toto do svazku států připuštěno bylo, kterážto žádost jistě bylo by kongresem vyhověno. Byl jsem pro připojení Hawaiiska od samého počátku, leč po přesvědčení se na vlastní oči, seznal jsem, jak málo otáček se rozumí a jak malého významu příkládáno jí jest. Díle mého náhledu, jest souostroví hawaiské pro Sp. Státy úplně nezbytným a my ostrovy ony dostati musíme za každou cenu. Jediní, kdož proti připojení souostroví jsou, jest několik stoupenců bývalé královny Liliukalani, kteří nemají tam však úplně žádného vlivu a kteří při bývalé královně stojí výhradně jen k vůli penězům, jež z toho do kaps jejich plynou."

Studenti na stávce.

V Sioux Falls, S. D., zastavili práci téměř všichni studující tamní baptistické university a prohlásili, že do školy se nevrátí, dokud



PANÍ A. EMOGENE PAULOVÁ

mlá na starost přitomně čistoty města Chicaga, neboť před nějakým časem jmenována byla mayorem Harrisonem přednostou odboru na čišťení ulic. Jest prý to paní velice vzdělá a osmírně energická a že povolání svému důkladně rozumí, toho prý nejlepší důkazem jest lepší stav ulic do jakéhož poslední dobou ulice tamní uváděny jsou.

míst jiných, tak aby vyšetřování úplně neustranným býti mohlo.

Výbuch dynamitu

udal se v úterý ve Springfield, Miss., v budově školní a obětí jeho stal se 12letý hošík A. V. Alena. Hošík předchozího dne našel v nedalekých lomech roubků dynamitu, kterýž do kapsy si dal, při čemž v téže kapse zároveň i nůž a několik jiných drobností měl. Při vstupování do lavice narazil kapsou o hranu, následkem čehož dynamit vybuchl a on smrtelně poraněn byl. Výbuch byl velice prudkým a věru zvláštním jest, že žádné z okolních dětí při tom poraněno nebylo.

Líbilo se mu tam.

Do přístavu San-franciského přibyl v úterý z Honolulu parníkem "Belgie" spolkový senátor Morgan, kterýž několik týdnů na souostroví hawaiském meškal, aby z vlastního poznání o poměrech tamních se přesvědčil. Pokud z výpovědí jeho souditi možno, tu líbilo se mu velice na souostroví onom a jest více nežli jindy přesvědčen, že připojení souostroví onoho v čase nejbližším skutkem se stane. O záležitosti té vyjádřil se následovně: "Hawaii stane se jistě státem, stane-li se

fiditel ústavu odstraněn nebude. Tato stávka studentů vyvolána byla tím, že fiditel pro nepatrné přestupky jednotlivým žákům velice přísné tresty uděloval, jakož i následkem toho, že téhož dne pro nějakou maličkost dva z nejlepšíků žáků z ústavu vyloučil.

Prudké vánice sněhové

panují, jak v úterý z Lead, S. D., oznámováno, v pohoffi severně od místa onoho se táhnoucí a na mnoho palců sněhu již napadlo. Vánice tato přispěla měrou nemožnou k potlačení lesních požárů, jimiž rozloha více jak 5 čtverečnických mil zasažena byla a jimiž za mnoha tisíc dolarů škod způsobeno.

Žlutá zimnice

nepřestává doposud na našem jihu láditi a počet nových obětí, hlavně v New Orleans, stává se téměř každým dnem větší. Tak oznámováno v úterý, že počet nových případů dostoupil stupně nebyvalého a to sice 53, mimo čehož 4 úmrtí se udála. Z Mobile, Ala., oznámeno, že nedalek městečko Formation bylo úplně opuštěno a že zůstalo tam pouze jen as 30 osob, kteréž žlutou zimnicí zasaženy jsou. Zdravotní odbor spolkový, následkem stále množící

se případů onemocnění nákažou touto, uznal za nutné rozmnožiti počet sil pravidelně zaměstnaných a sice přijmul v úterý 34 dalších lékařů výpomocných. Ve středu počet nových onemocněl i úmrtí v New Orleans opětně zvýšen, neboť prvnějších oznámeno celkem 56 a poslednějších 6. Z Birmingham, Ala., oznámeno, že přestěhovány tam z Montgomery veškery úřadovny státní a sice stalo se tak následkem toho, an proti městu onomu přísná karanténa prohlášena jest a téměř každodenně nějaké nové onemocnění žlutou zimnicí se tam udává. Z Biloxi, Miss., oznámen též značný počet nových případů, celkem 16 a mezi onemocnělými nalezá se též i jeden krajan, před nedávnem z Baltimore tam přijedš.

Osmíhodinová práce

dostala se ve středu před nejvyšší soud spolkový a sice jedná se o ústavnost zákona, sněmem utahským přijatého, jímž pro horníky, podzemní prací zaměstnané, 8hodinová doba pracovní zaváděna jest. Majitel dolů, A. F. Holden uznán byl vinným přestoupením zákona toho, tím, že horníka Andersona po 10 hodin zaměstnával a odsouzen k pokutě \$50 a k 57 dennímu vězení, z kteréhožto rozsudku se odvolal, tak že nyní případ ten až k' nejvyššímu soudu spolkovému se dostal. V odvolání svém nepopírá Holden, že by Anderson po 10 hodin nepracoval, dovozuje ale, že činil tak ze své vlastní vůle a že zákon ten jest nezákonitý, an zabraňuje zaměstnavateli a zaměstnaným vstupiti ve vzájemnou smlouvu, za podmínek, s kterýmiž obě strany by souhlasily.

Pošta oloupena.

Z Uniontown, Wash., došla ve středu zpráva, že poštovní vůz, jezdící mezi městem tím a Lewistownem byl někdeklí zakuklenými lupiči zastaven a oloupen. Vozka pfinucen byl k vydání pokladny expresní jakož i poštovních pytlů, načež když jeden z cestujících k vypáčení pokladny pfinucen, vozoveři nařženo, v jízdě pokračovati. Veškery zaslýky poštovní otevřeny lupiči hned na místě a vše, co cenného, z nich vybráno.

Zaslouží provaz.

Z Leonardsville, Mass., zastřelen byl ve středu šerif S. B. Lard Ike Warrenem, když tohoto pro nezákonný prodej lihovin zatknouti chtěl. Žaloba tato vznesena na Warrena místními prohibičáky a Lard pokusil se o zatčení jeho za pomoci svého příručího, leč Warren vytrhnul tomuto revolver z ruky a střelil šerifa do hlavy a prsou dřívě, než tomu zabráněno býti mohlo, načež na útěk se dal. Na útěku svém byl zastaven bankérem Sparksem, kterýž do krku jej střelil, načež bezodkladně dopraven do okresního vězení v Manhattan, neboť rozružený lid lynčováním mu hrozil. V Manhattan dostalo se vrahovi podobného přivítání a úředníci pochybují, že podaří se jim vězně před soudem lidu zachrániti.

Málo zemčat.

Dle zprávy odborného hospodářského časopisu "American Agriculturist", neměli jsme ve Spojených Státech tak špatnou úrodu zemčat, jako letos, již od r. 1892. Co se týče mnohosti, jest úroda letošní proti loňské nejméně o 30 proc. horší a co do jakkosti vůbec ani s loňskem porovnána býti nemůže. Dle podrobných zpráv odhadována jest sklizeň zemčat

na 174,000,000 bušů proti 245,000,000 b. v roce minulém a proti 286,000,000 b. v r. 1895. Průměrná sklizeň z akru odhadována jest na 64 bušů proti 86 b. v roce minulém a 89 v r. 1895.

Srážka

osobního vlaku dráhy Cincinnati, Hamilton & Dayton s vlakem nákladním udála se ve středu odpoledne nedaleko Dayton, O., při čemž 2 osoby smrtelně a 5 jich těžce poraněno. Neštěstí zaviněno bylo spletením rozkazů, strojvedoucím vlaků daných a za pravé štěstí možno považovati, že počet obětí větším nebyl. Na vlaku osobním nalezalo se přes 100 osob.

Zavrhl smlouvu.

Z Muskogee, I. T., oznámeno ve středu, že smlouva, kterou senátní komise Dawesova s indianským kmenem Creeků vzhledem k otevření rezervace jejich vypracovala, byla v poradě bojovníků i náčelníků poražena. Rada odbyvána v Okmulgee a v radě bojovníků poražena jednohlasně, kdežto v radě náčelníků pro ni pouze 8 hlasů odevzdáno.

Porota se neshodla.

V Chicagu skončeno ve čtvrtek dopoledne po 9 týdnu vlekoucí se přelčení s A. L. Luetgerem, kterýž, jak známo, ze zavraždění manželky své obžalován byl a sice neshodnutím se poroty, tak že nové přelčení odbýváno býti musí. Porota nalezala se v síni poradní po plných 66 hodin a propuštěna byla soudcem teprve tenkrát, když všichni členové co nejrozhodněji prohlásili, že dohodnutí nikterak možným není. Jak v soudní síni prohlášeno, bylo 9 porotců pro uznání obžalovaného vinným a 3 pro uznání nevinným.

DROBNÉ ZPRÁVY.

* Sedmnáctý výroční sjezd Americké Federace práce svolán jest na den 13. prosince do Nashville, Tenn.

* V Indianapolis, Ind., zahájen v úterý národní sjezd obchodníků s lihovinami za účastenství 128 delegátů z různých končin Soustátí.

* Výbuchem, udavším se v úterý v dílnách elektrické společnosti Colma Fuse Works v San Franciscu bylo 1 děvče usmrceno a 12 jiných zaměstnanců poraněno.

* V Charlesroy, Penn., vybuchnul v úterý parní koteln na parníčku G. B. Fors, při čemž kapitán a kuchař na místě usmrceni a několik dalších zřženců lodních poraněno.

* Ve Washingtonu odbývávan v úterý obvyklý výroční sjezd katolických arcibiskupů amerických za účelem porady vzhledem k otázkám církve a jiných záležitostech veřejných se týkajících.

* V Cheyenne, Wyo., splášili se ve středu večer koně, zapřažení v povoz, v němž p. S. Finchová a p. L. R. Pettigrewová se nalézaly a obě ženštiny vyhozeny při tom na dlažbu tak prudce, že první na místě usmrcena a druhá těžce poraněna.

* V Sioux City, Ia., zatčen byl neznámý Němec C. A. Hoffman a to následkem toho, an po několika dni velice podivně si počínal a bez odporu na duchu chorým jest. Hoffman tvrdí o sobě, že vynalezl prostředek k vyléčení souchotin a lékaři, kteří stav jeho vyšetřovali, byli nemálo překvapeni nad znalostí vědy lékařské, jakouž projevil.